
Niederschrift 
über die Mitgliederversammlung 

des Geschichts- und Heimatvereins Lüdenscheid e. V.   
am Mittwoch, dem 20. Mai 2015, 17.30 Uhr, 

im Stiftungszimmer der Schützenhalle, Reckenstr. 6 
 

 
 
Top 1:  Begrüßung und Eröffnung 
 
Der Vorsitzende Dr. Dietmar Simon begrüßt die anwesenden Mitglieder des Geschichts- 
und Heimatvereins Lüdenscheid und eröffnet die satzungsgemäß vorgeschriebene Mitglie-
derversammlung.  
 
Der Vorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit der Versammlung fest. Da keine Änderungs-
wünsche zur Tagesordnung geäußert werden, wird diese in der vorliegenden Fassung fest-
gestellt.  
 
Die Versammlung gedenkt seiner seit der Mitgliederversammlung im letzten Jahr verstor-
benen Mitglieder Karl-Heinz Fleschenberg, Dr. Manfred Luda und Prof. Dr. Gerhard Quin-
kert. Alle Anwesenden erheben sich von ihren Plätzen und verweilen einen Moment in Stil-
le.  
 
 
Top 2:  Jahresbericht des Vorstandes  
 
Der Vorsitzende bedankt sich zunächst bei der Bergstadtstiftung Lüdenscheider Schützen-
halle dafür, dass sie ihr Stiftungszimmer für die Mitgliederversammlung zur Verfügung ge-
stellt hat und den anwesenden Vereinsmitgliedern im Anschluss an die Versammlung die 
Möglichkeit einer Besichtigung der Halle und des Turmes ermöglicht. Anschließend erstat-
tet der Vorsitzende den Jahresbericht für das Geschäftsjahr 2014. Der Bericht ist der Nie-
derschrift als Anlage 1 beigefügt.  
 
Der Vorsitzende bedankt sich ausdrücklich bei Herrn Hartmut Waldminghaus, der die 
Schriftleitung der Zeitschrift „Der Reidemeister“ an Herrn Dr. Simon übergeben hat, für 
seine in den vergangenen Jahren geleistete Tätigkeit in dieser Funktion und überreicht ihm 
als Dank des Vereins ein kleines Präsent. 
 
 
Top 3:  Berichte aus den Arbeitskreisen  
 
3.1  für Denkmalschutz und Stadtbildpflege 

Den Bericht für den Arbeitskreis Denkmalschutz und Stadtbildpflege erstattet die Vor-
sitzende des Arbeitskreises Dr. Arnhild Scholten.  
 
Der Bericht ist der Niederschrift als Anlage 2 beigefügt. 
 

  
3.2  für Stadtgeschichte 

Der Vorsitzende des Arbeitskreises Stadtgeschichte, Gerhard Geisel, erstattet gegen-
über der Mitgliederversammlung den Jahresbericht des Arbeitskreises Stadtgeschich-
te.  
 
Der Bericht ist der Niederschrift als Anlage 3 beigefügt.  
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Top 4:  Kassenbericht für das Jahr 2014 
 
Der Schatzmeister Markus Hacke erstattet den Kassenbericht für das Jahr 2014 und geht 
dabei auch auf die im vergangenen Jahr aufgetretene Problematik der Umsatzsteuerpflicht 
ein. 
 
Der Kassenbericht ist der Niederschrift als Anlage 4 beigefügt. 
 
 
Top 5:  Bericht der Kassenprüfer 
 
Herr Wolfgang Schwitzer berichtet über die erfolgte Kassenprüfung für das Jahr 2014. Er 
berichtet von einer sehr ordentlichen Kassenführung. Alle Belege waren vorhanden und 
alle Vorgänge waren nachvollziehbar. Es wurden keine Beanstandungen ausgesprochen. 
 
 
Top 6:  Aussprache 
 
Nach den zur Kenntnis genommenen Berichten liegen dazu aus den Reihen der Mitglie-
derversammlung keine Wortmeldungen vor. 
 
 
Top 7:  Entlastung des Vorstandes 
 
Herr Schwitzer beantragt die Entlastung des Vorstandes. In der anschließenden Abstim-
mung wird dem Vorstand einstimmig bei Enthaltung der Betroffenen Entlastung erteilt.  
 
 
Top 8:  Wahl eines Versammlungsleiters für die Wahl der/de s Vorsitzenden 
 
Herr Dr. Simon erklärt, dass es in den vergangenen Jahren üblich war, für die Wahl 
der/des Vorsitzenden einen Versammlungsleiter zu wählen, der nicht dem Vorstand ange-
hört. Er schlägt für diese Funktion Herrn Wolf-Dieter Theissen vor, der sich im Vorfeld be-
reit erklärt hat, wie in den Vorjahren dieses Amt zu übernehmen. In der anschließenden 
Abstimmung wird Herr Theissen einstimmig zum Versammlungsleiter für die Wahl des 
Vereinsvorsitzenden gewählt. Dr. Simon legt sodann den Vorsitz der Mitgliederversamm-
lung nieder, den Herr Theissen übernimmt. 
 
 
Top: 9:  Vorstandswahlen 
 
Vorsitzende/r 

Herr Theissen übernimmt als Versammlungsleiter für die Wahl der/des Vereinsvorsitzen-
den vorübergehend den Vorsitz der Mitgliederversammlung. Der Vorstand des Geschichts- 
und Heimatvereins schlägt für die Wahl zur Vorsitzenden Frau Dr. Arnhild Scholten vor. Auf 
Nachfrage von Herrn Theissen werden keine weiteren Vorschläge geäußert. In der an-
schließenden Wahl wird Frau Dr. Scholten einstimmig bei Enthaltung der Betroffenen für 
zwei Jahre zur Vorsitzenden des Geschichts- und Heimatvereins Lüdenscheid gewählt. 
Herr Theissen beglückwünscht Frau Dr. Scholten zur Wahl. Auf Nachfrage erklärt Frau Dr. 
Scholten, dass sie die Wahl annimmt. Sodann übernimmt Frau Dr. Scholten als gewählte 
Vorsitzende die Sitzungsleitung.  
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Stellv. Vorsitzende/r 

Auf Vorschlag des Vorstandes wird der bisherige Vorsitzende, Herr Dr. Simon, einstimmig 
bei Enthaltung des Betroffenen, für zwei Jahre zum stellvertretenden Vorsitzenden ge-
wählt. Die Vorsitzende beglückwünscht ihn zu der Wahl. Herr Dr. Simon erklärt, dass er die 
Wahl annimmt. 
 
 
Schatzmeister  

Herr Markus Hacke wird auf Vorschlag des Vorstandes einstimmig bei Enthaltung des Be-
troffenen für weitere zwei Jahre in seinem Amt als Schatzmeister bestätigt und erklärt, 
dass er die Wahl annimmt. 
 
Geschäftsführer  

Wie bereits im Jahresbericht des Vorstandes erwähnt, wird es im Amt des Geschäftsfüh-
rers zu einem Wechsel kommen. Der Vorstand schlägt Herrn Rolf Kürby vor, der sich be-
reit erklärt hat, das Amt zu übernehmen. Weitere Vorschläge aus den Reihen der Anwe-
senden werden nicht geäußert. In der anschließenden Abstimmung wird Herr Kürby ein-
stimmig bei Enthaltung des Betroffenen für zwei Jahre zum neuen Geschäftsführer ge-
wählt. Herr Kürby erklärt, dass er die Wahl annimmt. 
 
Beisitzer  

Nachdem aus den Reihen der Mitglieder keine Vorschläge unterbreitet werden, werden auf 
Vorschlag des Vorstandes Norbert Adam, Dieter Dzewas, Gerhard Geisel, Dieter Loh-
mann, Friedrich Karl Schmidt und Prof. Günter Spies einstimmig bei Enthaltung der Betrof-
fenen zu Beisitzern im Vorstand gewählt. Die Gewählten erklären, dass sie die Wahl an-
nehmen. Der nicht anwesende Dieter Dzewas hat dies bereits im Vorfeld im Fall seiner 
Wahl erklärt.  
 
 
Nach Abschluss der Wahlen zum Vorstand bedankt sich die neue Vorsitzende Frau Dr. 
Scholten für das ihr entgegengebrachte Vertrauen. Der genaue Wortlaut der Rede ist als 
Anlage 5 beigefügt. 
 
 
Top 10:  Wahl von zwei Kassenprüfern 
 
Die bisherigen Kassenprüfer Hans-Dieter Weiland und Wolfgang Schwitzer werden ein-
stimmig bei Enthaltung der Betroffenen und bei Enthaltung des Schatzmeisters in ihrem 
Amt bestätigt. Herr Schwitzer und Herr Weiland nehmen die Wahl an.  
 
 
Top 11:  Weitere Planungen für das Jahr 2015 
 
Geschäftsführer Rolf Kürby gibt einige Veranstaltungshinweise und Termine im Jahr 2015 
bekannt.  
 
Tagesexkursion nach Soest am 06.06.2015 
Die Ausschreibung dieser Fahrt unter Leitung von Dr. Simon ist mit der Einladung zur Mit-
gliederversammlung erfolgt. Für die Fahrt sind noch Plätze frei. Gegenüber der Ausschrei-
bung hat sich inzwischen konkretisiert, dass das Mittagessen im Pilgrim-Haus stattfinden 
wird, dem im Jahr 1304 eröffneten ältesten Gasthauses Westfalens. Für schnell Entschlos-
sene besteht die Möglichkeit, sich direkt nach der Mitgliederversammlung anzumelden. 
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Tagesexkursion nach Duisburg am 05.09.2015 
Die Ausschreibung dieser Fahrt soll erfolgen mit der Übersendung der Niederschrift über 
die Mitgliederversammlung. Folgende Programmpunkte sind bei dieser von Dr. Scholten 
geleiteten Fahrt vorgesehen: 

• Besichtigung der Museumsschiffe am Rhein 
• Führung durch das Museum der Binnenschifffahrt 
• Mittagessen im „Schiffchen“ (optional) 
• Zweistündige Hafenrundfahrt 
• Fahrt zum Duisburger Innenhafen, wo man wahlweise Kaffe trinken, spazierenge-

hen, flanieren oder das Kunstmuseum „Küppersmühle“ besuchen kann. 
 
Mehrtagesexkursion im Herbst 2015 
Für den Herbst (vermutlich in der ersten Oktoberhälfte) ist eine mehrtätige Exkursion in 
den Harz vorgesehen. Besucht werden sollen u.a. Goslar, Wernigerode und Quedlinburg. 
Zu dieser Fahrt sind die Planungen jedoch noch nicht abgeschlossen. 
 
Stadtfest  
Am 12./13.09.2015 wird das 39. Stadtfest stattfinden. Die Vorbereitungen unter der Feder-
führung von Herrn von Rüden sind in vollem Gange. 
 
Tag des offenen Denkmals 
Der Tag des offenen Denkmals findet in diesem Jahr wieder parallel zum Stadtfest am 
13.09.2015 statt, und zwar unter dem Motto „Handwerk, Technik, Industrie“. Zunächst war 
angedacht, eine Veranstaltung zum Bremecker Hammer durchzuführen. Da dieser jedoch 
aufgrund der bekannten baulichen Mängel auf absehbare Zeit nicht zur Verfügung steht, ist 
nunmehr eine Fahrt zum Hohenhof in Hagen vorgesehen. 
 
 
Top 12:  Verschiedenes, Anfragen, Bekanntgaben 
 
Frau Dr. Hueck weist darauf hin, dass noch bis zum 21.06.2015 im Suermondt-Ludwig-
Museum in Aachen eine sehenswerte Ausstellung mit Werken aus der Sammlung von Dr. 
Fritz Thomée zu sehen ist. 
 
Frau Dr. Scholten weist hin auf eine kostenlose Veröffentlichung mit dem Titel „Ulli und 
Günther Schnorr aus Lüdenscheid und ihr Wirken für das Puppentheater – eine bebilderte 
Dokumentation“. Das Heft im Format A 4 hat 48 Seiten und enthält viele Farbfotos. Inte-
ressenten können die Bezugsquelle im Anschluss an die Sitzung von ihr erhalten. 
 
Herr Waldminghaus erkundigt sich nach der Herausgabe der Artikelserie in den Lüden-
scheider Nachrichten „Karrierefrauen – Frauenkarrieren“ als Buch. Dr. Simon berichtet, 
dass der Vorstand bereits den Beschluss gefasst habe, die Artikel als Buch zu veröffentli-
chen. Dies solle aber erst nach Abschluss der Reihe in den LN erfolgen. Man wolle aber 
das Buch nicht unter Zeitdruck noch in diesem Jahr herausbringen, so dass die Veröffentli-
chung wohl im Jahr 2016 erfolgen werde. 
 
Die Vorsitzende schließt die Sitzung um 19:10 Uhr. 
 
 
gez. Dr. Scholten      gez. Dr. Simon 
___________________________    __________________________ 
Vorsitzende       Stellv. Vorsitzender 
 
gez. Theissen       gez. Kürby 
___________________________    __________________________ 
Verhandlungsleiter bei der Wahl    Protokollführer 
der Vorsitzenden 


